

“喜看‘船英’新面貌”系列报道(5)

凝心聚力，创建和谐“船英”

■李彦 金灿

一所学校，只有和谐才能不断创新发展，才能培养出符合未来社会需求的新型人才。无论是学生还是老师，都希望在一个和谐的氛围下学习和教授知识，有了和谐的师生关系，和谐的同学关系，和谐的校园氛围，同学们才能茁壮成长。因此，构建和谐校园是“船英”必不可少的课题。



和谐的“大家庭”

优美的环境是和谐校园的底色

冬日的午后，暖暖的阳光经过教学楼旁那一排挺拔葱郁的棕榈树后，照进教室的玻璃窗来，分外亮丽。教室里，一双双渴求知识的眼睛；操场上，整齐划一的步伐；礼堂里，优雅美妙的歌声。漫步校园，身边满是愉悦的笑声和青春蓬勃的脸庞。在这优美和谐的校园里，“船英”学子们健康快乐地成长。

船山英文学校位于风光秀丽的蒸水河畔，交通十分便利；校园环境优美，占地200多亩，绿化率达40%。这是一所现代化园林式学校，学校拥有独立的中、小学教学楼，配备空调的学生公寓以及中、小学运动场和学校图书馆、实验楼、体育馆、形体房、游泳池、名人苑、风雨走廊浑然一体。校园内棕榈挺立，香樟多姿，花草相间，亭廊楼

榭，交相辉映，更显和谐之美。“船英”的校园一年四季生机盎然，古典而又有文化气息。重新设计的学生运动场非常宽敞华丽，设施一流，400米崭新的环形塑胶跑道、塑胶足球场都是学校一大亮点。

“船英”校园景色的基调是洁净、整齐、有序、合理、规范，并且是充满生机与活力的，极具特色与表现力。透过校园的景色，我们可以感知校园的文化与校园的和谐。

良好的民主风气是和谐校园的关键

校长欧立平和党总支书记李良慧大力倡导民主治校，通过教职工大会、民主生活会等广泛听取大家意见，每项工作都制订了科学的管理制度，用制度管人管事，制度面前人人平等。同时广泛吸纳家长和学生建议，教职工接受家长和学生监督。学校形成了良好的民主风气。



丰富多彩的校园活动

师生共奏和谐校园的美好乐章。老教师既是学生道德升华、学业有成的引路人，同时又是学生值得信赖的朋友。老师对学生循循善诱，关心学生的思想、学习、身体、生活。

在“船英”校园里，同学尊敬老师，老师爱护同学，处处是诚信友爱、和睦相处的氛围，这样的环境才能构建和谐校园，建立和谐的师生关系。教育的基本理念是“育人为本，德育为先”。只有教师做到明辨是非善恶、荣辱美丑，做到言行合一、表里一致才能更好地施教于人，使学生不仅学会求知，而且学会做事、学会做人。帮助学生做到文明礼貌，营造积极向上、人心思进、团结稳定和谐的校园氛围。

“船英”大力推行新课改，推行“自主、合作、探究”课堂教学模式，全力打造高效课堂，教师教得轻松，学生学得愉快，达到了教与学的和谐模式。近一年来，船山英文学校全体师生上下一心，发扬船山先生“知行合一”的思想，努力拼搏，争先创新，去年，“三考”刷新历史，高考二本上线首次突破100人；学考通过率接近100%，船山英文再次喜获“高中教育教学质量先进单位”荣誉称号；中考远超同类学校，首次获得“衡阳市市直初中教育教学目标管理先进单位”荣誉称号。

“船英”秉承“以生为本、立德树人，让每一个学生健康成长、全面发展”的教育理念和“高端教育、优质服务”的办学宗旨，努力办人民满意的教育。良好的学风、师风如春风化雨，让“船英”学子奋勇向前，为了理想而努力拼搏。

满园青草绿，书山填心海。勤学不怠秋，习艺伴寒暑。这几乎是船山英文学校的日常写照，以人为本，民主治校，营造和谐的校园环境。茫茫学海中，每一位“船英”人都是一名勇敢的“水手”，同心协力，乘风破浪，勇往直前……

符号的校园文化，人手一本《船山伴我行》校园读本。学校继承和发扬船山治学精神，从严治教，弘扬中华传统文化，培养学生爱国主义情感，让中华文明薪火相传，让中国优秀传统文化浸润孩子的心灵，培育一代代优秀船山学子。

加强师风建设是新时代对广大教师落实立德树人的根本要求，作为教师要进一步增强责任感、使命感、荣誉感，要努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师。“船英”有以欧立平和李良慧等校领导为代表的一批骨干教师和学科带头人，现有教师252人，其中高级职称48人，中级职称86人，研究生13人。近年来，学校先后荣获“全国民办教育先进单位”“湖南省民办教育特色实验学校”“衡阳市骨干民办学校”“衡阳市目标管理考核优秀学校”“衡阳市民办学校教育教学质量先进单位”“衡阳市学年度普通高中教育质量先进单位”“衡阳市园林式单位”等荣誉称号。

“船英”秉承“以生为本、立德树人，让每一个学生健康成长、全面发展”的教育理念和“高端教育、优质服务”的办学宗旨，努力办人民满意的教育。良好的学风、师风如春风化雨，让“船英”学子奋勇向前，为了理想而努力拼搏。

满园青草绿，书山填心海。勤学不怠秋，习艺伴寒暑。这几乎是船山英文学校的日常写照，以人为本，民主治校，营造和谐的校园环境。茫茫学海中，每一位“船英”人都是一名勇敢的“水手”，同心协力，乘风破浪，勇往直前……

“一拿手机就开始‘六亲不认’”

——一位沉迷手机孩子家长的自述

眼下，各地中小学生的寒假已经开启，受零星散发疫情影响，多地暂停培训机构线下培训和集体活动。面对这个特殊的假期，郑先生的焦虑随之升级。“手机和手游，让我的孩子变了一个人。”电话那头的他难掩愤怒与无奈。

以下为郑先生的自述。

尖子班乖小孩 也没有逃脱网络游戏

我们是三口之家，爱人是大学老师，13岁的儿子小星上初二，就读于北京市朝阳区一所学校的实验班，成绩一向名列前茅，是个很听话的阳光男孩，业余时间喜欢踢足球，也常常和我们去郊游。

疫情之前，我给小星制定了严格的规定，每天使用手机半小时。但疫情发生后，情况改变了。去年2月起，学校开始线上授课，一边是手机一边是电脑，我发现孩子开始玩起了网络游戏。

渐渐地，他开始“失控”。玩手机的时间越来越长，与他沟通也越来越困难。有时候一天玩游戏超过5个小时，将自己关在卧室，也不允许我们进去。一旦我们动一下他的手机，或者限制他玩手机的时间，他就会翻脸。

后来学校恢复上课，不允许带手机入校，于是他每晚6点多回到家，打游戏打到9点多。开学后他对游戏的沉迷虽然有所缓解，但去年11月我发现，他竟然通过我们的微信陆续

给自己转了1万多元。

这件事我是这样发现的，学校通常会把作业发到家长群，孩子回到家会通过我的手机查看他的作业。他利用这个时间转钱给自己，而这个钱则用来找游戏代练打帮他打游戏。

我发现他先后将钱转给了山东、福建等地的几个游戏代练，随后我与这些游戏代练取得了联系，问他们难道不知道对方是个孩子？游戏代练却说，知道，这样的孩子很多。

我们在家长群里也讨论孩子打游戏的事情，我了解到他们班一共20个男生、20个女生，基本上所有男孩都玩网络游戏，还建了学生游戏群，后来又有社会上的一些人加入，这里面充斥着游戏代练、代练。

这次期末考试，小星的成绩下滑到了班上30多名。

心力交瘁

手游成为亲子关系“杀手”

现在亲子关系到了“冰点”。家人被折磨得心力交瘁，整个家庭却一点办法都没有。

前些天上完课后，小星从5点多一直打游戏到深夜，可能是打输了，晚上9点多的时候把衣服脱了显得很暴躁，我说很冷啊，他却说不用你管。孩子们沉迷在虚拟世界，很多同班的孩子也有相同的表现，有家长说，有时候孩子打输了，甚至会不吃饭、摔东西。

为了让他不再沉迷网络游戏，这一年来我想过无数办法。开学后，我停过家里的网络，尽量全天候陪在他身边，

也减少自己用手机的时间，手机基本调成静音，拿起书本来读书。但是假期一来，网课开始，网络又必须恢复。

我与他谈过很多次，甚至写过4页长的信给他。不打游戏时，我们家就是“父慈子孝”，可是一拿手机就开始“六亲不认”。为此，我甚至已经气得摔掉他3个手机了。

去年6月，他又一次打游戏，我问他到底要手机还是要爸妈？他一来气就把手机砸了。之后他开始不吃饭，说不想活了，整个人就像精神失常一样。所幸大概一周后，他慢慢恢复。

紧接着那个暑假，我打算带他远离大城市，回到农村老家。可是他却通过亲戚给的零花钱又买了一部二手手机，开始玩游戏。现在孩子们获得手机的门槛实在太低了，100多元就能买一部二手手机。回老家后，我发现了另一个惊人的事，现在农村小孩，尤其是留守儿童，玩手游更厉害，甚至有孩子因游戏成瘾而退学。

难道就再也没有一方净土？我和学校沟通过，也常常和家长交流经验。很多家长都说，再不监管手游就要把孩子毁了，可是怎么管？因为这个，已经有家长进行了心理咨询，甚至被气到住院了。

游戏沉迷谁之过？我问小星，这样的成绩以后怎么办？他说可以打游戏为生。这是我最怕的，游戏把他的人生观、价值观全扭曲了，让他觉得读书这么累，为什么要读书？虽然学校也教育，但是孩子们并不觉得沉迷游戏是一件羞耻的事情，反而

以游戏打得好为荣。

之前有家长实在没办法了，为减少孩子打游戏时间，自己花了8000元钱把孩子的游戏账号升到了最高级。可孩子却觉得不是自己打的没成就感，自己又重新打了一遍。

有些游戏上线了防沉迷系统，可是系统却漏洞百出、形同虚设。小星每天能用3个不同的号玩6个小时，一个微信号不行，可以注册第二个，我现在心力交瘁，防不胜防。甚至一些家长发现，有些游戏聊天室还充斥着色情、暴力内容。

从去年5月起，我给游戏平台拨打了上百次电话，希望他们解决平台漏洞。前两天我继续打这个热线，可直到两天后才打进去，热线一直占线。寒假来了，全国各地投诉电话让他们应接不暇。

首先，微信号、QQ号是不是应该实名认证？这样才能有效防止孩子登录玩游戏，才不会让防沉迷系统形同虚设。其次，聊天室里色情、暴力的聊天内容为何不管理？还有，如果企业做不到监管，能否在晚上10点后就不允许未成年人登录？

但我得到的答案，只有电话那头的抱歉和安慰，并不能解决问题。

寒假又来了，有家长看到孩子放假的消息都在“颤抖”，线下辅导班也暂停了，这个假期，“手机大战”还会继续吗？

(据新华网)

教育

衡阳日报社教育工作室主办 尚书堂培训学校协办

尚书堂培训学校

中小学课外辅导卓著机构

总校地址：船山西路9号益福花苑三、四楼

电话：2520592

没接触书本，先接触游戏

——被手游包围的孩子们如何突围？

“孩子一回家就迫不及待拿起手机玩游戏，打不过去就大发脾气，比以前暴躁了。”

“班上严重沉迷游戏的孩子甚至请病假在家玩，上网课更是成了掩护。我碰过两个手机，没有用了。”

“学生间就攀比游戏的排名，不能用微信登录就注册QQ。”

“这些对话，来自北京市朝阳区一所学校的家长群。寒假又至，虚拟世界引发的现实矛盾，在一些家庭中正愈演愈烈。”

“低龄‘触游’成现代版‘童年日常’

“没接触书本，先接触游戏”，已成现代版的“童年日常”。

近期艾瑞咨询等机构共同发布的《2020年中国游戏领域未成年保护白皮书》显示，未成年“触游”低龄化趋势明显，2020年中国12—14岁未成年人初次接触游戏时间，6岁以下的占到17%。

疫情影响下，不少在家线上学习的孩子与网络的“物理隔离”被打破，手游等开始在部分学生间风靡。

为了打破游戏的“包围”，家长、学校想尽了办法。

一名初中生家长想把儿子送到电竞培训中心，希望通过“魔鬼”训练，让他“知难而退”。受访教师时常感觉“监管无力”。“在校期间明令禁止带手机，可是一旦假期开始，我们的监管能力十分有限。”一名小学教师说。

在庞大的未成年网民基数下，因沉迷网游而导致亲子关系紧张的情况较为普遍，甚至会引发更深层次的社会问题。

天津市律师协会未成年人保护专业委员会副主任王秀杰介绍，未成年人沉迷于网游、直播等诱发了大量涉未成年人的案件，一是未成年人进行大额手游充值、直播打赏等；二是涉网游黑灰产业侵害未成年人身心权益，也可能引诱未成年人违法犯罪。

“如直接或隐晦的色情、暴力内容，易诱发未成年人违法犯罪，还有一些整蛊恶搞、吸烟喝酒、炫富等不良内容，也极易造成未成年人模仿，有碍其正确价值观念的养成。”王秀杰说。

招数迭出却为何防不胜防？

未成年人沉迷游戏的问题也引起了社会的高度关注，大型游戏公司相继上线了未成年人保护系统，大多采取限定每天登录游戏时长，未实名登记无法充值等措施，家长也可绑定未成年子女游戏账号，对游戏时间和消费进行监督。

但记者调研了解到，仍有部分游戏未成年保护系统“形同虚设”，未成年人能够轻易“绕道”。

——利用家长对游戏防沉迷系统的不了解。记者采访发现，一些家长对游戏一知半解，对防沉迷系统更是知之甚少。有未成年玩家表示，自己在玩游戏需要人脸识别的时候，就对着家长的脸扫一下，轻松过关。

——利用诸多游戏账号租号平台。记者在淘宝上搜索发现，有不少销售游戏永久账号的商家。

(据新华网)

“打捞”沉迷网络的未成年人需多方协力

中国教育科学研究院研究员储朝晖认为，手游变化多样，足够吸引孩子的注意力；部分游戏企业为增加用户，特意设计递进式任务奖励机制；而从未成年人本身来看，其自律能力不足。三重因素叠加，使得未成年人沉迷手游。

他建议，应该丰富未成年人线下生活，让他们更多地亲近自然，参与到户外活动中，在做好疫情防控的前提下避免长期“宅家”。

从小培养开放的个性，激发更多兴趣，让学习和生活不再单调。“我们需要把孩子从学校、家庭这个狭窄的时空中解放出来，而不是让互联网、手机成为他们接触外部世界的通道，以至于把过多精力和时间花费在这个通道上。”储朝晖说。

教育部近日印发的《关于加强中小学生手机管理工作的通知》中要求，中小学生原则上不得将个人手机带入校园，学校不得用手机布置作业或要求学生利用手机完成作业。受访专家认为，这对于防止沉迷网络和游戏，形成校家协同育人合力，是有益的尝试，关键是如何落到实处。

此外，中国消费者协会秘书长朱剑桥、中国消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江等专家表示，网络游戏经营者执行防沉迷规定力的问题需要特别关注。

他们认为，网络游戏经营者要诚信守法经营，积极承担社会责任，构建全方位、多举措的未成年人游戏保护机制。要细化未成年人游戏保护措施，优化防沉迷与家长监护系统，积极采取游戏分级、实名认证、人脸识别等有效措施，探索建立联动累计游戏时间机制，主动限制未成年人登录时长和充值额度，引导未成年人健康游戏。

同时，专家表示还需要强化执法监督，建立网游信用评价机制，共筑防沉迷屏障。有关部门一旦发现网络游戏经营者存在损害消费者合法权益的行为，要严格依法查处，并建立黑名单和市场退出机制，切实维护未成年人的合法权益，对传播负能量、毒害青少年的游戏运营商强制关停，并使其承担相应的法律责任。

(据新华网)